

Аналитическая информация
о результатах достижения органами исполнительной власти Республики
Марий Эл показателей, установленных Указом Президента
Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606, и реализации
мероприятий, направленных на достижение указанных показателей
за 2015 г.

Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606 «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» установлены основные демографические целевые показатели, а также рекомендовано регионам с отрицательным показателем рождаемости установить ряд дополнительных мер, направленных на улучшение демографической ситуации.

Пункт 1.

а) обеспечить повышение к 2018 г. суммарного коэффициента рождаемости до 1,88

По оперативным данным Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл суммарный коэффициент рождаемости за 2015 г. оценивается на уровне 1,993 (число родившихся на 1 женщину) (плановое значение - 1,88). В 2014 г. суммарный коэффициент составил 1,981.

Во исполнение данного показателя в Республике Марий Эл приняты и реализуются мероприятия государственных программ:

подпрограмма «Совершенствование социальной поддержки семьи и детей» государственной программы Республики Марий Эл «Социальная поддержка граждан на 2013 – 2020» гг.», утвержденной Постановлением Правительства Республики Марий Эл от 30 ноября 2012 г. № 450,

подпрограмма «Охрана здоровья матери и ребенка» государственной программы Республики Марий Эл «Развитие здравоохранения» на 2013 - 2020 гг.», утвержденной Постановлением Правительства Республики Марий Эл от 30 декабря 2012 г. № 492.

В рамках подпрограммы «Совершенствование социальной поддержки семьи и детей» реализованы основные мероприятия, направленные на создание условий для роста семей с несовершеннолетними детьми:

1. «Меры социальной поддержки семьи и детей» В рамках данного мероприятия были предоставлены следующие меры социальной поддержки:

- ежемесячное пособие на ребенка. Размер ежемесячного пособия подлежит ежегодной индексации. С 1 января 2016 г. размер ежемесячного пособия на ребенка составляет 182 руб. Ежемесячное пособие на ребенка в 2015 г. получили 26 465 семей на 44512 детей на сумму 122 070,8 тыс. руб.

- возмещение в размере 50 % расходов на оплату проезда (до места лечения и обратно) один раз в год детям в возрасте до 18 лет с ослабленным здоровьем, не имеющим инвалидности, нуждающимся в санаторно-курортном лечении, проживающим в семьях, среднедушевой доход которых ниже прожиточного минимума, официально установленного в Республике Марий Эл;

- ежемесячная денежная выплата в размере 585 руб. одному из неработающих трудоспособных родителей или единственному неработающему трудоспособному родителю, осуществляющему уход за двумя и более детьми-инвалидами, нуждающимися в уходе, предоставлена 41 семье на сумму 237,9 тыс. руб.

За 2015 г. многодетным семьям предоставлены следующие меры социальной поддержки:

- ежемесячная денежная выплата на транспортное обслуживание предоставлена 5157 семьям на сумму 38224,1 тыс. руб.;

- ежемесячная денежная компенсация в размере 30 % расходов на оплату коммунальных услуг в пределах нормативов потребления указанных услуг и расходов на приобретение топлива в пределах нормативов потребления семьям, проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, предоставлена 4940 семьям на сумму 38198,5 тыс. руб.;

- единовременная выплата материнского капитала предоставлена 284 семьям на общую сумму 16593,4 тыс. руб.;

- ежемесячная денежная выплата при рождении третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет в размере официально установленного в Республике Марий Эл прожиточного минимума для детей предоставлена 4392 семьям на 4613 детей на сумму 390 746,0 тыс. руб.

2.«Улучшение демографической ситуации в Республике Марий Эл». В рамках данного направления проведены следующие мероприятия.

В целях укрепления авторитета и возрождения института семьи в 2015 г. проведен День семьи в городах и района республики.

Праздничные мероприятия прошли в форме концертно-развлекательных программ, театрализованных представлений, тематических вечеров, чаепития, круглых столов, спортивных мероприятий, вечеров отдыха. В мероприятиях, посвященных празднику Дню семьи, приняло участие 700 человек. На реализацию данного мероприятия выделены средства в размере 100 тыс. руб.

С 31 мая по 1 июня 2015 г. в третьем окружном Фестивале-конкурсе семей «Успешная семья Приволжья-2015», проходившем в г. Оренбурге, приняла участие многодетная семья Черниковых из г.Йошкар-Олы, которая стала лучшей семьей в номинации «Мама, папа, я - спортивная семья».

Министерством социальной защиты населения и труда Республики

Марий Эл совместно с министерствами и ведомствами республики проведено в столице республики 12 июля у часовни благоверным и преподобным супругам Муромским князьям Петру и княгине Февронии мероприятие, посвященное Дню семьи, любви и верности. Из республиканского бюджета Республики Марий Эл для организации мероприятия выделены средства в размере 94,5 тыс. руб. 70 семей из всех районов республики получили медаль «За любовь и верность». Информация о семьях, награжденных медалью «За любовь и верность», опубликована в средствах массовой информации.

На базе отделения дневного пребывания несовершеннолетних ГБУ Республики Марий Эл «Комплексный центр социального обслуживания населения в городе Козьмодемьянске» реализована профильная программа раннего развития детей «Ранняя социализация детей раннего возраста». В рамках работы оказывается организованная психолого-педагогическая и социальная поддержка семей с детьми раннего возраста. Программа занятий направлена на обеспечение освоения ребенком социального опыта, общения со сверстниками, взрослыми в совместной игровой деятельности, формирование основ готовности к детскому саду в условиях кратковременного пребывания. Специалисты работают с молодыми мамами, оказывая необходимую помощь по вопросам воспитания детей, обслужено 39 детей.

Специалистами ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» разработано и издано методическое пособие: «Формирование репродуктивной культуры поведения у воспитанников специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации «Здоровое поколение».

В целях совершенствования оказания психологической помощи населению республики приказом Министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл от 24 января 2014 г. № 24 на базе ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский центр психолого-педагогической помощи населению «Доверие» создан ресурсный методический центр для психологов социозащитных учреждений республики. Ресурсный методический центр является профессиональным сообществом психологов системы социальной защиты населения республики. В 2015 г. в рамках работы ресурсного центра были проведены практические семинары для психологов социозащитных учреждений на темы «Технология телефонного консультирования детей и подростков», «Профессиональная деятельность психологов социозащитных учреждений с детьми из неполных семей».

В рамках реализации подпрограммы «Охрана здоровья матери и ребенка» государственной программы Республики Марий Эл «Развитие здравоохранения» реализованы следующие мероприятия.

Продолжилось обеспечение реализации комплекса мер по выхаживанию новорожденных с низкой и экстремально низкой массой

тела, обеспечению профилактики преждевременных родов, комплексного качественного обследования и лечения женщин из группы риска по невынашиванию беременности, проведение мероприятий по профилактике и снижению количества аборт.

В каждой женской консультации республики проводится полное обследование беременных женщин высокой группы риска, с последующим выполнением программ лечения. Группа высокого риска по невынашиванию по женским консультациям составила 3014 человек. Проведено обследование и лечение выявленных причин невынашивания согласно Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации от 1 ноября 2012 г. № 572н «Порядок оказания медицинской помощи по профилю «акушерство» и «гинекология».

Проведено 4 республиканских конференции с участием ведущих специалистов по акушерству и гинекологии ПФО Министерства здравоохранения Российской Федерации Министерством здравоохранения Республики Марий Эл заключен государственный контракт на выполнение работ по строительству объекта «Реконструкция перинатального центра с пристраиваемым высокотехнологичным корпусом в г. Йошкар-Оле» (1 этап – строительство высокотехнологичного корпуса). Общая стоимость работ по строительству объекта составляет 653,4 млн. рублей. Срок выполнения строительно-монтажных работ до 31 декабря 2017 г.

б) обеспечить увеличение к 2018 г. ожидаемой продолжительности жизни в Российской Федерации до 74 лет.

Продолжительность жизни населения республики за 2015 г. по предварительным данным Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл оценивается в 69,80 лет, плановое значение составляет 71,9.

Для достижения данного показателя в рамках государственной программы Республики Марий Эл «Развитие здравоохранения» на 2013 – 2020 гг. реализуется подпрограмма «Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни. Развитие первичной медико-санитарной помощи».

Данная подпрограмма направлена на профилактику неинфекционных заболеваний и формирование у населения здорового образа жизни в целях решения демографических проблем и предотвращения преждевременной смертности населения.

В республике работают 2 центра здоровья для взрослого населения на базе ГБУ Республики Марий Эл «Волжская центральная городская больница» и ГБУ Республики Марий Эл «Поликлиника № 2 г. Йошкар-Олы» и Центр здоровья для детей на базе ГБУ Республики Марий Эл «Йошкар-Олинская детская городская больница».

В целях наиболее значимых направлений, определяющим успех профилактической работы, организована санитарно-просветительская работа среди населения. Используются доступные каналы средств

массовой информации, официальный портал Министерства здравоохранения Республики Марий Эл для популяризации среди населения отказа от вредных привычек и укреплению здоровья населения республики.

Организовано пополнение и обновление Интернет-сайта с размещением материалов по всем направлениям пропаганды здорового образа жизни; взаимодействие со средствами массовой информации по всем направлениям сохранения и укрепления здоровья населения, пропаганды здорового образа жизни.

В медицинских организациях в рамках профилактических мероприятий осуществляется демонстрация видеороликов, мотивирующих к отказу от алкоголя, наркотиков, курения табака, размещение агитационного материала в общественном транспорте, в образовательных и медицинских организациях.

Информация по вопросам здорового образа жизни размещена в периодических изданиях: газетах «Марийская правда», «Пенсионер», «Кугарня», «Марий Эл». В рамках компаний, посвященных Всемирному Дню здоровья, Всемирному Дню без табачного дыма, Дню пожилого человека, Европейской неделе иммунизации проводятся семинары и конференции.

2015 г. объявлен Национальным годом борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями. В связи с этим первоочередное внимание уделялось профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, повышению осведомленности в отношении глобальной «эпидемии» сердечно-сосудистых заболеваний, просветительской, санитарно-гигиенической работе с населением, повышению мотивации к сохранению и ответственности гражданина за своё здоровье. Проведена акция «День борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями», посвященная Всемирному дню здоровья.

В рамках акции медицинские работники и студенты-волонтеры ГБУ Республики Марий Эл СПО «Йошкар-Олинский медицинский колледж» раздавали брошюры, буклеты, с информацией о здоровом образе жизни, сопровождали гостей акции к пунктам измерения артериального давления.

Была организована выездная акция в торговых центрах города Йошкар-Олы (ГМ «Мегастрой», ГМ «Магнит», ТРЦ «Ёлка»), в здравпунктах МУП «Йошкар-Олинская ТЭЦ №1», МУП «Водоканал», ЗАО «Йошкар-Олинский мясокомбинат», ОАО «Марбиофарм».

Во всех медицинских организациях проведено обследование пациентов у врачей (измерение АД, ЭКГ), с дальнейшей консультацией врача и получением рекомендаций по ведению здорового образа жизни.

Всего за этот день было проведено 13797 обследований, из них ЭКГ- 1776, измерено АД – 12021.

На базе ГБОУ Республики Марий Эл СПО «Йошкар-Олинский медицинский колледж» проведена

Межрегиональная научно-практическая конференция «Здоровый образ жизни – веление времени». В работе конференции приняли участие представители Министерства здравоохранения Республики Марий Эл, Министерства образования и науки Республики Марий Эл, Министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл, представители ГКУ Республики Марий Эл «Медицинский информационно-аналитический центр» и др.

В медицинских организациях осуществлялась трансляция видеофильмов и видеороликов: «Здоровый образ жизни», «Профилактика сердечно-сосудистых заболеваний», «Курить - здоровью вредить».

Проведены 1 телепередача и 5 радиопередач. Изготовлено 28 видов листовок, 36 памяток, 687 брошюр, общим тиражом 7112 штук.

Для проведения агитационно-пропагандистской работы среди населения Республики Марий Эл разработан раздаточный материал. Были распечатаны плакаты для поликлиник с символикой и нагрудные знаки для волонтеров, проведены лекции и конференции.

Оформлены уголки здоровья в отделениях стационаров, проведены беседы с пациентами «Вред курения», «Польза ходьбы и пеших прогулок», «Едим правильно».

В рамках акции была проведена «Неделя здоровья» с 1 по 7 апреля 2015 г. были проведены конкурсы республиканского (20 участников) и межрегионального (15 участников) уровня среди образовательных организаций. ГБУ Республики Марий Эл СПО «Йошкар-Олинский медицинский колледж» готовили курсовые работы по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний (9 работ).

Проведен турнир по баскетболу и волейболу среди команд образовательных организаций Республики Марий Эл, десятая межрегиональная научно-практическая конференция «Здоровый образ жизни - веление времени».

ГБУ Республики Марий Эл СПО «Йошкар-Олинский медицинский колледж» принял участие в IX Всероссийском форуме «Здоровье нации – основа процветания России», где получил диплом победителя конкурсной программы выставки в номинации «Доступная медицина» (2 место).

Пункт 2. Рекомендовать высшим должностным лицам (руководителям высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации установить до 1 июля 2012 г. нуждающимся в поддержке семьям ежемесячную денежную выплату в размере определенного в субъекте Российской Федерации прожиточного минимума для детей, назначаемую в случае рождения после 31 декабря 2012 г. третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет.

Во исполнение данного пункта Постановлением Правительства Республики Марий Эл от 7 сентября 2012 г. № 335 утвержден Порядок

предоставления ежемесячной денежной выплаты. В соответствии с данным Порядком право на получение ежемесячной денежной выплаты имеют родители (усыновители), среднедушевой доход семьи которых ниже сложившегося среднедушевого денежного дохода по республике.

Предоставление субсидии из федерального бюджета в 2015 г. осуществляется на основе Соглашения от 11 февраля 2015 г. № 12-2/606/8, заключенного между Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации и Правительством Республики Марий Эл.

Одним из условий предоставления субсидии является обязательство Республики Марий Эл по обеспечению соответствия значения показателя результативности, установленного постановлением Правительства Республики Марий Эл от 22 декабря 2014 г. № 677 «Об установлении значения показателя результативности предоставления субсидии из федерального бюджета республиканскому бюджету Республики Марий Эл на софинансирование расходных обязательств Республики Марий Эл, возникающих при назначении ежемесячной денежной выплаты семьям в случае рождения после 31 декабря 2012 г. третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет», фактическому значению показателя результативности.

Показателем результативности предоставления субсидии является отношение численности третьих или последующих детей, родившихся в отчетном финансовом году, к численности детей указанной категории, родившихся в году, предшествующем отчетному году. На 2015 г. для Республики Марий Эл значение показателя результативности предоставления субсидии установлено в размере не менее 102,3 процента. По данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл за шесть месяцев 2015 г. в Республике Марий Эл родилось 819 третьих и последующих детей, за аналогичный период 2014 г. в республике родился 821 третий и последующий ребенок.

При формировании федерального бюджета и бюджета Республики Марий Эл на 2015 г. бюджетные ассигнования на ежемесячную денежную выплату утверждены в размере 335543,5 тыс. руб., из них 218081,5 тыс. руб. – субсидия из федерального бюджета, 117462,0 тыс. руб. – средства республиканского бюджета Республики Марий Эл.

Ежемесячная денежная выплата предоставляется в размере величины прожиточного минимума для детей, официально установленной в Республике Марий Эл на соответствующий период.

В 2015 г. ежемесячная денежная выплата предоставлена 4392 семьям на 4613 детей на сумму – 390746,0 тыс.руб.

Пункт 3. Правительству Российской Федерации и органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

а) принять меры, направленные на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Для исполнения данного пункта в республике реализуется государственная программа Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013 - 2020 гг.» и Комплекс мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, а также на организацию профессионального обучения (переобучения) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет на 2013 - 2015 гг. (далее – Комплекс мер), утвержденный распоряжением Правительства Республики Марий Эл от 12 июля 2013 г. № 420-р, который предусматривает:

содействие женщинам, имеющим детей, в трудоустройстве, в том числе через гибкие формы занятости, надомный труд, самозанятость;

организация профессиональной ориентации и профессионального обучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, включая информирование о возможности профессионального обучения и дополнительного профессионального образования указанной категории женщин;

формирование новых условий, в том числе разработка новых форм и образовательных программ профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации женщин указанной категории;

обеспечение доступности дошкольных образовательных организаций.

В 2015 г. в профессиональных образовательных организациях прошли обучение 95 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

В 2015 г. от работодателей поступили сведения о наличии 20 855 свободных рабочих мест и вакантных должностей.

Из общего количества вакансий, заявленных работодателями, 33,8 % составили вакансии с особым режимом работы (неполный рабочий день, неполная рабочая неделя, гибкий график работы, посменная работа, сутки через двое, сутки через трое).

Среди вакансий, заявленных работодателями с особым режимом работы, наибольшим спросом пользуются: подсобный рабочий (разнорабочий), распространитель (курьер), повар, кухонный рабочий, уборщик производственных и служебных помещений, медицинская сестра, официант, продавец продовольственных товаров, продавец непродовольственных товаров, пекарь, воспитатель, бармен.

В 2015 г. трудоустроены 174 женщины, воспитывающих детей до трех лет, из них 37,4 % трудоустроены на вакансии с гибкой формой занятости.

В целях выбора сферы деятельности (профессии) перед направлением на профессиональное обучение предоставлялась государственная услуга по профессиональной ориентации в виде индивидуальной профессиональной консультации с прохождением профтестирования, проводилось собеседование. Данную услугу получили 244 безработные женщины, имеющие детей до трех лет, и 297 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

По направлению органов службы занятости населения профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование завершили 44 безработные женщины, имеющие детей до трех лет, и 130 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, (123,8 % от показателя, запланированного в рамках государственной программы Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013 - 2020 годы»).

Профессиональное обучение организовано в 11 образовательных организациях республики по профессиям (квалификациям), пользующимся спросом на рынке труда: контролер-кассир, продавец продовольственных товаров, парикмахер, маникюрша, повар, портной, швея, штукатур, электрогазосварщик, инспектор по кадрам, бухгалтер, менеджер, оператор электронно-вычислительных и вычислительных машин, специалист со знанием программного продукта системы «1С: Предприятие 8», сестра медицинская, «Медицинский массаж», «Дошкольное образование».

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 31 августа 2014 г. № 756 «О проведении в 2013 – 2015 годах эксперимента по обучению молодых женщин в возрасте до 23 лет, имеющих одного и более детей, на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования» ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» вошел в перечень образовательных организаций, участвующих в эксперименте.

В 2015 г. обучение на подготовительном отделении ФГБОУ ВПО «Марийский государственный университет» прошли 4 женщины данной категории.

В рамках информационной кампании по сопровождению мероприятий, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью и организацию обучения женщин, воспитывающих детей в возрасте до трех лет, выпущено 233 информационных материала.

В качестве мер, направленных на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью, Министерство социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл (далее – министерство) при проведении уведомительной регистрации региональных и отраслевых соглашений, коллективных договоров организаций республики рекомендует включать в них положения, направленные на предоставление дополнительных социальных льгот для работающих женщин, имеющих детей до 18 лет.

В 2015 г. Министерством проведены семинары-совещания в муниципальных районах республики по вопросам социального партнерства; заключения коллективных договоров и соглашений, включения в них положений, направленных на решение проблем материнства и детства; соблюдения гарантий в области оплаты труда.

В семинарах-совещаниях приняли участие Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл, Государственная инспекция труда в Республике Марий Эл, главы администраций муниципальных районов (городских округов), председатели первичных профсоюзных организаций и руководители организаций всех форм собственности, специалисты по оплате и охране труда.

Изучение содержания соглашений и коллективных договоров организаций показывает, что в них включаются различные меры социальной поддержки женщин, финансируемые за счет средств организации:

обеспечение льготными путевками на период каникул в загородные оздоровительные лагеря, в первую очередь семей, имеющих двух и более несовершеннолетних детей, детей-инвалидов, одиноких матерей;

оказание материальной помощи женщине на рождение ребенка, на подготовку детей к учебе - 1 сентября;

бесплатное содержание в детских дошкольных учреждениях детей, в семье которых среднедушевой доход не превышает размера прожиточного минимума в регионе;

компенсация стоимости лекарственных препаратов;

предоставление женщинам, имеющим детей, обучающихся в начальных классах (1-5 класс) дополнительного оплачиваемого дня отдыха в первый день учебного года и в «День матери».

На финансирование мероприятий в рамках подпрограммы «Совершенствование социальной поддержки семьи и детей» государственной программы Республики Марий Эл «Социальная поддержка граждан на 2013 – 2020» гг.» и подпрограммы «Содействие занятости населения в Республике Марий Эл» государственной программы Республики Марий Эл «Содействие занятости населения на 2013 - 2020 гг.» выделены средства консолидированного бюджета Республики Марий Эл.

В результате реализации мер, направленных на достижение показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606, достигнуты следующие демографические показатели:

| Наименование показателя | Годы | | | |
|--|-------|--------|--------|-------|
| | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 |
| Всего родившихся, человек | 9 834 | 10 088 | 10 081 | 9 924 |
| Всего умерших, человек | 9 449 | 9 444 | 9 411 | 9 595 |
| Естественный прирост, убыль (-), человек | 385 | 644 | 670 | 329 |
| Суммарный коэффициент рождаемости | 1,831 | 1,926 | 1,981 | 1,993 |
| Уровень младенческой смертности, на 1 тыс. новорожденных | 8,3 | 8,1 | 8,2 | 7,9 |
| Уровень средней продолжительности жизни, лет | 69,04 | 69,3 | 69,42 | 69,80 |
| Количество многодетных семей | 4 450 | 5 109 | 5 802 | 6 492 |

Работа по достижению показателей, установленных Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 606, будет продолжена.
